Beceri TEMELLI | 7. Sinif
SORULAR Fen Bilimleri

3. Unite: Kuvvet ve Enerji \

S

1. Bir grup 6grenci ayni maddeden yapilmig ayni boyda fakat farkh kalinliktaki yaylari dlgeklendirerek asagidaki dina-
mometreleri tasarliyorlar.

Ogrenciler, tasarladiklari dinamometrelerle gérselde kitleleri verilen meyvelerin agirliklarini dlgmeyi hedefliyorlar.
(1kg=10N)

1,7 kg

Ogrencilerin yapacaklar élgiimlerle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Muzun agirhgi dinamometrelerde farkl blyuklikte 6lguldr.

B) Karpuzun agirligi Il. dinamometrede dl¢tlebilirken I. dinamometrede olgllemez.

C) Kavun, dinamometrelere ayri ayri asildiginda I. dinamometredeki yay daha fazla uzar.

D) Uziimiin agirhgr tam olarak . dinamometrede dlgllebilirken, 1. dinamometrede élgiilemez.
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e 3. Unite: Kuvvet ve Enerji

2. Agirlikla kitle arasindaki iligkiyi incelemek isteyen bir 6grenci asagidaki hipotezi kuruyor.

Hipotez: Cismin kuitlesi arttikga agirlig1 da artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin ise su deneyi tasarliyor:
I. Asama: Dinamometrenin kancasina bir cisim asarak agirligini 6l¢tip kaydediyor.
Il. Asama: - - - -

Hipotezi test edebilmek i¢in deneyin Il. agamasini agagidaki etkinliklerden hangisi ile yapmig olabilir?

A) Dinamometreye ayni cismi asarak farkli yerde olgiim yapmistir.

B) Asilan cismin sayisini arttirip ayni dinamometre ile ayni yerde 6lgiim yapmistir.

C) Asilan cismin sayisini arttirip farkli dinamometre ile farkl yerde élgim yapmistir.

D) Dinamometrenin kancasina farkli bir cisim asarak farkl bir dinamometre ile dlgim yapmistir.

3. Farkli gezegenlerde A ve B aletleri ile bir cismin kitlesi ve agirhgi olcllerek asagidaki grafikler elde ediliyor.

A aleti ile yapilan dlgim B aleti ile yapilan 6lgim
A A

J—I—> Gezegenler

Gezegenler
K L

Grafikler incelendiginde,

I. B aleti dinamometredir.
II. Aaleti degismeyen madde miktarini dlgmustdr.
[ll. K gezegeninin kitle gekim kuvveti, L'den daha blyuktar.

bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) Il ve lII. D)1, Il ve Ill.
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3. Unite: Kuvvet ve Eneriji

A
~

SON DAKIKA »

14 Nisan 2023 saat 12.00 itibari ile
Diinya’dan Mars’a “Hezarfen” adli ilk
Tark uzay mekigi basari ile firlatilmistir.
Mars’ta yeni yagsam alanlari ve enerji
kaynaklar arastiracak olan Hezarfen,
basaril astronotlari ile Turk uzay
tarihine adini yazdiracaktir.

Gl y

Diinya’dan yola ¢ikarak Mars’a inig yapacak uzay mekigine etki edecek ¢ekim kuvvetinin zamana bagh degisim
grafigi agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Gekim kuvveti B) Cekim kuvveti
A

- » Zaman » Zaman

Cekim kuvveti D) Cekim kuvveti

» Zaman » Zaman

C)

5. Kiitle degismeyen madde miktaridir. Agirlik ise maddeye etki eden kiitle gekim kuvvetidir.

Asagida kuresel yapiya sahip kutleleri esit, hacimleri farkl olan I, 11, 1ll ve IV numarali gezegenler veriliyor. Bir cisim
bu gezegenlerin her birinin ylzeyine birakiliyor.

I Il 1 v
Buna gére cismin numaralanmig gezegenlerdeki agirliklari arasinda nasil bir iligki vardir?

AV >1>11 >l Bl > 1l > 1V >l
Au=1s=>1=>1v D)l =1l=11=1V

\
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6. Dlinya kutuplar dogrultusunda 6356 km, ekvatorunda ise 6378 km yarigapa sahiptir. Cisim yerin merkezine ne kadar
yakinsa etki eden ¢ekim kuvveti o kadar fazladir.

Kutlesi 15 kg olan bir K cismi Diinya’da A, B ve C noktalarina géturdliyor.

Kuzey Klutup Noktasi

Glney Kutup Noktasi

Cismin bulundugu yerlerdeki durumlariyla ilgili yapilan,

Kiitle A konumu B konumu Ekvatora
A P hTR olan uzaklik
A
G —
| | | 153 N 152N £
: : : c
I I I
» Konum > Agirhk
A B C K cismi
I I i
ol¢iim ve grafiklerden hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz Il. B) I vell. C) lvelll D) I, Il ve lll.

7. Gok cisimlerinin, lizerinde bulunan cisimlere uyguladigi ¢ekim kuvvetine kiitle gekim kuvveti denir. Gbk cismi ile (ize-
rinde bulunan cisim arasindaki uzaklik arttikga klitle cekim kuvveti azalir.

Esit kitleli K, L ve M gezegenlerinin bir cisme uyguladiklari gekim kuvvetleri ile ilgili grafik asagida verilmistir.

Cekim kuvveti
A

K L v > Gezegen

Buna gore gezegenlerin yarigaplari arasindaki iliski hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A)K>L>M B)M>L>K C)L>M>K D)K>M>L
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8. Diinya'da ekvatordan kutuplara dogru gidildikge yer ¢ekimi kuvveti artar. Deniz seviyesinden ylikseklere ¢ikildik¢a
yer ¢ekimi kuvveti azalir.

Esit kitleye sahip P, R ve T cisimleri Dinya Uzerinde ayni noktadan hareket ettirildiginde asagdidaki grafik elde ediliyor.

Agirlik

» Zaman
Cisimlerin hareketi ile ilgili yapilan,

I. P cismi bulundugu noktadan daha yiksege hareket etmistir.
Il. R cismi ekvatora paralel ve ayni yiukseklikte hareket etmistir.
[ll. T cismi bulundugu noktadan ekvatora dogru hareket etmistir.

tahminlerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) Il ve Il D)1, Il ve II.

9. Fiziksel anlamda ig yapilabilmesi icin cismin uygulanan kuvvet dogrultusunda hareket etmesi gerekir.

Bir anne diz bir yolda bebegini iki farkli sekilde tasiyarak markete gidiyor.

|. durum Il. durum

Bu durumlarla ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Her iki durumda da ayni bebek tasindigi igin annenin yaptigi isler esittir.

B) Her iki durumda da bebek yol aldidi icin anne fiziksel anlamda is yapmistir.

C) I. durumda anne daha buyuk bir kuvvet uygulamis ve fiziksel anlamda daha fazla is yapmistir.
D) Uygulanan kuvvet dogrultusunda hareket edildigi icin anne yalnizca Il. durumda is yapmistir.
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10. Bir 6grenci fiziksel anlamda yapilan isin, uygulanan kuvvet ve alinan yol ile iligkisini arastirmak i¢in asagidaki hipo-
tezleri kuruyor.
1. Hipotez: Yapilan ig, uygulanan kuvvet ile dogru orantilidir.
2. Hipotez: Yapllan ig, cismin aldid1 yol ile dogru orantilidir.

Ogrenci hipotezleri test etmek igin dzdes cisimlerle asagidaki deney diizeneklerini kuruyor ve cisimlere belirtilen yol-
lari aldiriyor. Deney sonunda yapilan isleri hesapliyor.

-_4(l\l ........... -_6(&\] ........... -_4(1\] ...........

3metre Yer 3metre Yer 4 metre  Yer
(yatay) (yatay) (yatay)

Buna gore asagida yapilan gikarimlardan hangisi yanlistir?

A) 2. hipotez igin deneyin bagimh degiskeni cismin aldigi yoldur.
B) 2. hipotezi test etmek igin | ve lll. dizenekleri kullanmalidir.

C) 1. hipotez igin deneyin bagimsiz degiskeni uygulanan kuvvettir.
D) 1. hipotezi test etmek igin | ve Il. dizenekleri kullanmalidir.

11. Sekildeki sistemde K noktasindan serbest birakilan demir bilye K, L, M ve N noktalarindan gecgerek yayi sikistiriyor.

Demir bilye

—|_ _________________________ L M Sabit
duvar

N

Buna goére asagida verilen yargilardan hangisine ulasilamaz? (Sirtinmeler ihmal edilecektir.)

A) M noktasinda kinetik enerjinin bir kismi 1sI enerjisine déntismustur.

B) K noktasindaki ¢gekim potansiyel enerjisi N noktasindaki kinetik enerjiye esittir.

C) L - M noktalar1 arasinda ¢ekim potansiyel enerji ve kinetik eneriji birbirine esittir.

D) K noktasindaki gekim potansiyel enerjisinin tamami yayda esneklik potansiyel enerjisine dontsmustdir.



12. Tuncay c¢esitli malzemeleri kullanarak asagidaki araci tasarliyor ve tasarimi hakkinda kisa bir agiklama yapiyor.

e N
Kancaya herhangi bir yuk asinca,
yuk asagi dogru inerken ipi de
cekmektedir. Cekilen ip bagl
oldugu makaranin dénmesini

E saglar. Makara bu dénme hareke-
: . tini akslar sayesinde tekerleklere
: ; - . aktarir. Tekerleklerin donmesi ile
e 9 L arag ileri dogru hareket eder. )

Akslar Tekerlekler

Hareketi tekerleklere aktaran sistem

Tasarimiyla asagidaki etkinligi yapiyor.

.

Arag A noktasinda iken kancaya K cismini asiyor ve cismi birakiyor. K cismi 1 yéninde hareket ederken, arag 2 yonin-
de harekete basliyor. K cisminin hareketi sona erdiginde B noktasinda ara¢ duruyor.

Bu etkinlikten yola ¢ikarak yapilan,

I. hyidksekligi azaltilirsa ara¢ B noktasina ulagsamadan durur.
[I. Cismin daha fazla yol almasi i¢in K cisminin kutlesi azaltiimalidir.
[ll. Aracin hareket etmesini saglayan, K cisminin sahip oldugu ¢ekim potansiyel enerjisinin kinetik enerjiye dontismesidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve Ill. C) Il ve lll. D)1, Il ve III.



13.

14.

Bir grup 6grenci proje 6devleri olan “Enerji Dontsumleri” hakkinda bir etkinlik yapiyorlar.

Bunun icin katleleri birbirine esit olan oyuncak dénme dolabin oturma kabinlerini 1°den 12’ye kadar asagidaki gibi
numaralandiriyorlar. D6nme dolabin saat yoniinde sabit siratle déndigind ve bir tam turunu 12 dakikada tamamla-
digini gdzlemliyorlar.

1
o i 2
12, |\ T [l 1— Oturma kabini
11 !'5—1:-'—'?.";._‘_.;.:.: -. ! . o __,:.;\ "_":. :-'J I‘ 3
j ::"_"*._ ; \1 | :

Kabinler sekildeki konumdayken sabit siiratle donmeye basladigina gore asagidaki degerlendirmelerden
hangisi yanhstir?

A) 3. dakikanin sonuna kadar 3 numarall oturma kabininin kinetik enerjisi artarken 9 numarali oturma kabininin kinetik
enerjisi azalrr.

B) 4 dakika sonra 5 numarali oturma kabininin ¢ekim potansiyel enerjisi baslangictaki cekim potansiyel enerjisine esit olur.
C) 6. dakika sonuna kadar 10 numarali oturma kabininin ¢gekim potansiyel enerjisi 6nce artar sonra azalir.
D) 7 dakika sonra 6 numarali oturma kabininin gekim potansiyel enerjisi en fazla olur.

Enerji dondsiumlerini gdézlemlemek icin strtinmenin 6nemsenmedigi sekildeki gibi bir dizenek tasarlaniyor.

Cc

B

Hazirlanan diizenekte A noktasindan serbest birakilan araba C noktasina ulasamiyor.
Arabanin C noktasina ulagmasi i¢in,

I. Araca hareket yoninde kuvvet uygulamak
II. Kitlesi daha blyiik olan bir araba kullanmak
[ll. A ve C noktalarini ayni yukseklige getirmek

degisikliklerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Ill. B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.
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15. Cekim potansiyel enerjisi, cismin konumu ve agirligina bagl olarak degisir.

Asagidaki binanin balkonlarinda bulunan G¢ arkadasin ellerinde ¢ekim potansiyel enerjileri esit olan K, L ve M cisim-
leri bulunmaktadir.

Bu cisimleri ayni yiikseklikten 6zdes yaylar lizerine biraktigimizda yaylarin son durumlari hangi segenekte
dogru gosterilmistir?

% T Tk

% TR T A

16. Daldan disen bir elmanin; dalindan koptugu andan yere ¢arptidi ana kadar gegen surede gergeklesen enerji d6-

nastmleriyle ilgili Gg farkl grafik giziliyor.

A A A

» Zaman » Zaman » Zaman
1. grafik 2. grafik 3. grafik

Cizilen grafiklere gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur? (Sirtiinmeler ihmal edilecektir.)

A) 1. grafik elmanin ¢cekim potansiyel enerjisinin zamanla degisimini gdsterir.
B) 2. grafik elmanin kinetik enerjisinin zamanla degisimini gosterir.

C) 3. grafik elmanin toplam enerjisinin zamanla degisimini gosterir.

D) 2. grafik elmada dénusen enerji miktarini gdsterir.

S
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17. Enerji konusunu daha iyi anlatmak i¢in asagidaki deney diuzenekleri hazirlaniyor.

Oyuncak araba

Tahta '|' i
takoz h H

Tahta : ;
takoz [ I

h h
» : — " Kum zemin

Kurulan bu diizeneklerle asagidaki hipotezlerden hangisi test edilemez? (Sirtinmeler ihmal edilecektir.)

A) Kinetik eneriji kiitleye baglh olarak degisir.

B) Potansiyel enerji kinetik enerjiye dontsebilir.

C) Potansiyel enerji yikseklige bagh olarak degisir.

D) Cisimlerin sahip olduklari toplam enerji zamanla azalabilir.

18. Sarkag, bir ipin ucuna rahatlikla sallanabilecek sekilde baglanan bir kiitle ile olusturulan diizenektir. Sekildeki sarkag
A ve C noktalari arasinda salinim hareketine basladiktan bir siire sonra yavaslayarak duruyor.

Yer

Buna gore,

I. Sarkacin her salinim hareketinde toplam enerjisi azalmistir.
Il. Sarka¢ B konumundan gecgerken kinetik enerjisi en kiiclk degerdedir.
lll. Sarkacin yavaglamasinin nedeni hava direncidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.



19. Aktif acil frenleme sistemi herhangi bir nesneyi radarlari ile algiladigi anda otomatik frenleme yapar. Sistem farkli stirat-
lerdeki aracglarda farkli tepkiler verir. Aracin sdrati 0-30 km/h arasinda ise araci tamamen durdurur, 30 km/h lizerinde
ise aracin sdratini 22 km/h’e dslir(ir.

Ayni modele ait esit kitledeki otomobiller farkli stiratlerle yol alirken acil frenleme sistemleri devreye giriyor.

25 km/h 45 km/h 80 km/h
% % N
D@
K L M

Acil frenleme sistemi devreye girdikten sonra araglarin son durumlarindaki kinetik enerjilerine ait grafikler
hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A) Kinetik enerji B) Kinetik enerji
K L M K L M
C) Kinetik enerji D) Kinetik enerji

K L M

20. Yagmur damlalari kilometrelerce yuksekten digsmelerine ragmen canimizi acitmazlar.

N

"-//

e==p. Yagmur damlasi olugur, yercekimi etkisi ile siratlenmeye baslar.

e==p. Yagmur damlasinin sirati arttikga tzerine etkiyen surtinme kuvveti de artar.
Bir slire sonra damla Gzerine etki eden kuvvetler esitlenir.
Ayrica damlaya seklini veren etki strtinme kuvvetidir.

g =P Yagmur damlas sabit siiratle yeryiiziine iner.

Yagmur damlasinin olusumundan yeryiiziine ulasana kadar gerceklesen olaylarla ilgili hangi sonuca ulasilabilir?

A) Yagmur damlasinin seklinin dedismesi surtinme kuvveti sayesinde gerceklesir.
B) Bir sure sonra yagmur damlasina etki eden surtinme kuvveti ortadan kalkar.
C) Yagmur damlasinda gorilen enerji degisiminde surtinme kuvveti rol almaz.

D) Sirtiinme kuvveti yagmur damlalarinin siratini artirir.

Ak
-‘ﬁi Cevap anahtarina ulagsmak
e + icin karekodu okutunuz.



